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Foaia foîsericească-poiitică — Apare în fiecare Sâmbătă 

n să ne rugam 
(-{-). Mult poate rugăciunea chiar şi a 

unui singur drept. Dar când zeci şi sute de 
mii înalţă spre ceriuri, din inimi curate, a-
ceeaş cerere duioasă, ca toţi creştinii să fie 
una în credinţă, câtă nădejde de isbăndă a 
gândului acestuia preasfânt nu-i îndrituită ? 

Şi asta se face, în zilele de 18-25 Ia
nuarie a fiecărui an, de o vreme încoace, în 
largul lumii creştine: mulţime- nenumărată de 
catolici, anglicani şi ortodocşi se roagă Atot' 
puternicului, să vină cât mai îngrabă ziua 
când zidurile despărţitoare dintre fraţi se vor 
prăbuşi şi cei vremelnic înstrăinaţi, şi poate 
chiar învrăjmăşiţi, se vor îmbrăţişa cu fră
ţească iubire, preamărind cu un glas şi în
tr'un gând pe Părintele luminilor. Piedici mai 
stau multe în calea acestui dor sfânt. Dar 
nu sunt de netrecut. Puntea de legătură va 
face-o, pe îndelete dar sigur, rugăciunea fier
binte. Fiii sufleteşti ai Sf. Părinte dela Rima 
se vor ruga, în zilele pomenite, pe rând: 
pentru întoarcerea tuturor oilor rătăcite la 
staulul lui Hristos; pentru răsâritenii nevniţi; 
pentru întoarcerea anglicanilor; pentru pro
testanţii din Europa; pentru protestanţii din 
America; pentru creştinii cei răi; pentru con
vertirea evreilor, iar la urmă pentru creştinarea 
păgânilor, mai ales a mohamedanilor. 

Prern-f. Juliu al Ciujuiui — ca de alifii 
toţi chiriarhii noştri — leagă de suflet preo
ţilor săi să pregătească din bună vreme cre
dincioşii să ţină serios şi conştient această 
octavă mondială de rugăciune. Trecând la 
amănunte, răndueşte că, „în fiecare an, ţi-
nându-se seamă de intenţiunea zilei, se va 
celebra în fiecare zi un serviciu religios, care 
poate consta din Sfta Liturghie, sau Para
clisul Maicii Domnului, aitiriiundu-l cu Ca
nonul către Domnul Nostru Isus Hristos, ori 
cu vecernia, sau cu lugăciunile dela Litie. In 
caz excepţional, când nu s'ar vutca ţine alt 

serviciu, se va recita de cinci ori Tatăl No
stru, de cinci ori Născătoare de Dumnezeu, 
şi de cinci ori Mărire Tatălui. Serviciu com
plect pentru „octavă* se găseşte. în broşura 
„Ca toţi să fie una", şi în Anuarul Uniuni 
misionare pe 1941, pe care-l recomandăm 

La finea acestor servicii se va recita rugă
ciunea specială, ocazională: rAdu-ţi aminte 
Doamne, de Biserica Ta, şi o scapă de toate 
relele şi o desăvârşeşte în dragostea Ta 
adună-o din cele patru colţuri ale lumii şi o 
sfinţeşte pentru împărăţia Ta, pe care i-a-i 
gătit-o, că a Ta este puterea şi mărirea în 
veci, Amin'1. — In cadrul serviciului divin se 
va rosti o scurtă predică, ori alocuţiune". 

Preoţimea şi credincioşii noştri, cu gân
dul la unitatea în credinţă a întreg neamului 
românesc, nu ne îndoim că-şi vor face, şi în 
aceste zile, datoria deplin. Şi cel de sus să 
asculte ruga lor! 

Când întrebuinţăm cuvântul „modern", ţ 
înţelfgem pastoraţia potrivită împrejurărilor şi 
vremilor de azi. 

De altă parte scrisul de faţă nu inten
ţionează să dea notă „bună" sau „rea" preo
ţilor din cura animarum, după cum se arăta 
deunăzi cam revoltat un preot pentru îndru
mările, ce se dau în domeniul religios şi de 
alţi preoţi, cari nu sunt superiorii lor imediat 
bisericeşti^ 'Cele ce urmează sunt indicaţii, 
cari arată cam ce s'ar putea face spre a se 
evita primejdia, ce ne ameninţă fiziceşte şi 
mai ales sufleteşte. La înlăturarea acesteia 
fiecare preot, mic sau mare, experimentat ori 
mai puţin iniţiat, e nu numai în drept, ci e 
chiar obligat să contribue cu ceva, spre a 
scăpa de răspunderea ce apasă asupra tu
turor, cari poartă în suflet grija mântuirii 
proprie, precum şi a sufletelor încredinţate 
lor. 

Cu prilejul aranjării unei arhive, am dat 
peste diferite registre de ale percepţiei. Jn-
tr'unul era descrisă activitatea zilnică a agen
tului de urmărire, arătând amănunţit tot ce 
a făcut în ziua respectivă la birou sau co
lindând pe la contribuabili. Deasemenea şi 
la armată este fixat ce trebue să se facă in 
fiecare zi, ca instrucţie, lucru, conferinţe, 
jocuri etc. 

Mi-ain zis atunci: ce bine ar fi să existe 
şi la preoţi o dare de seamă cel puţin săp
tămânală sau şi numai lunară despre tot ce-a 
lucrat în acel interval pe teren religios, cul
tural, pastoral etc. Condica funcţiunilor sacre 
nu arată tot ce a făcut sau ar trebui să facă 
un preot. E adevărat şi aceea, că mulţi din
tre cei cari fac astfei de însemnări zilnice, 
dau uneori date ireale, pentru că e greu să 
le termine atâtea încredinţări, câte Ii se dau 
mai ales în funcţiile administrative. 

In cele bisericeşti însă ar fi vorba de o 
programă analitică asemenea celei şcolare 
cu materii, ori de educaţie, excursii, vizitarea 
cvartirelor, consfătuirea cu părinţii acasă ori 
la şcoală etc. 

In pastoraţie, afară de serviciul liturgic 
zilnic şi'afară de orele de catehizaţie dela 
şcoala primară, ar mai trebui o influinţare 
sistematică a tuturor credincioşilor, cari prin 
gruparea lor în diferitele organizaţii de azi, 
mai uşor ar putea fi îndrumate pe calea cea mai 
bună. —- Astfel azi pe lângă diferitele şcoli mai 
avem cursurile extra-şcolare, unde intră şi 
servitorimea, apoi cursurile de ucenici şi uce
nice, premilitarii, militarii etc. 

Pân'acum s'a scris mai mult despre ca-
tehizaţia dela şcoala primară şi s'a trecut 
peste îndatorirea preotului de a povăţui 
şi sufletele adulţilor, asupra cărora trebue 
activat cu mult mai mult, căci aceştia sunt 

într'o măsură mai mare supuşi ispitelor, c e i 
îndepărtează de biserică şi le slăbesc sufle
tele şi de multeori şi trupurile. 

Unde mai punem că şi azi mai dăinue 
în unele sate părerea, că tinerii din cauza 
păcatelor ori a lipsei lor, se socotesc nevred
nici sau dispenzaţi de a se mai mărturisi 
până la căsătorie, iar atunci amână taina 
până la bătrâneţe !... 

Prin urmare, în programa analitică a 
preotului trebue să se găsească timp şi mo
dalitate de a sta de vorbă şi cu extraşcolarii, 
servitorii, ucenicii din sat ori din oraş, cari 
vin des pe acasă, cu premilitarii, nu numai 
Dumineca, în care preotul e încărcat cu ce
lelalte servicii obişnuite, ci şi în alte zile şi 
mai ales seara, când îi găseşte pe acasă. 

Dacă asupra unora nu se poate influ-
inţa direct, se poate folosi de ajutorul părin
ţilor, fraţilor sau alte persoane evlavioase, 
cari nu-şi pregetă a face ceva pentru binele 
sufletesc al deaproepelui. Cărţi de rugăciuni, 
chipuri sfinte, cărţi bune de cetit, jurnale re
ligioase chiar folosite, scurte alocuţii fie şl 
pe stradă şi alte modalităţi, ce variază după 
timp, ocupaţii, localitate şi depărtare, contribue 
mult la îndreptarea lor. In privinţa aceasta 
ne serveşte ca exemplu Reuniunea Mariană 
dela Iaşii Moldovei, care şi-a împărţit oraşul 
în sectoare, ca membrele Reuniunii mai de
votate să poată supraveghia viaţa morală, 
culturală, socială şi sanitară a familiilor mai 
necăjite, pe care le cercetează cât se poate 
mai des, dându-le chiar sfaturi economice şi 
casnice. 

Fireşte, întâi e bine să fie la fiecare pa
rohie un tablou nominal al tuturor credincio
şilor, făcut pe baza „Foii Familiare", dacă 
aceasta e la curent, şi complectat an de an 
cu schimbările, ce se produ;; la începutul a-
nului bisericesc cu şcolile, iar la Bobotează cu 
intrarea în diferitele servicii. Că nu e prea greu 
a se face un astfel de tablou cu numele,vârsta, 
ocupaţia, starea civilă, sanitară, culturală şi 
economică a tuturor credincioşilor, mi-s'a dat 
să văd la un „pastor" luteran al unui orăşel, 
care mi-a arătat câţi credincioşi are, de unde 
au venit, ocupaţia anterioară şi prezentă, 
şcoala terminată situaţia economică, sanitară 
etc. Am rămas uimit de exactitatea datelor 
asemenea celor dela recenzământ, pe când 
situaţiile celorlalte biserici erau mai mult 
date vagi şi cu aproximaţie. 

Dacă la percepţie este urmărit anual 
fiecare contribuabil pentru darea, ce-o are 
de păţit la diferitele rubrici şi chiar cu scă
derile ce i-se fac, oare nu s'ar putea urmări 
şi viaţa sufletească a fiecărui credincios, dacă 
vrem să fie membru viu al bisericii?!! 
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In biografiile diferiţilor preoţi catolici se 
poate ceti cum aceştia ţineau evidenţă de 
fiecare suflet creştin catolic, oricât îi era pa
rohia de împrăştiată şi comunicaţia de grea. 

Ca să nu pomenesc de alte biografii, 
cred, că cine a cetit pe „Dămian Leprosul" 
a rămas adânc impresionat de modul, cum 
acesta alerga după fiecare oiţă şi întindea 
balzamul vindecător al vorbei, al faptei, al 
ajutorului neprecupeţit chiar şi când el însuşi 
avea nevoe de ajutorul altora. 

Deasemenea, răsfoind arhiva protopopia
tului Bistra—Roşia—Zlatna pe anii 1800—1870 
am găsit tablouri anuale ale diferitelor pa
rohii cu numele fiecărui credincios, etatea, 
religia, ocupaţia, starea civilă, culturală etc. 
Să nu se uite, că acei preoţi au trăit înainte 
de noi cu aproape 150 am! 

Aşa a fost întotdeauna preotul catolic 
de ori unde. Aşa trebue să fie şi preotul 
român unit de azi, căci are pregătirea nece
sară, timpul trebuincios, mijloace de transport, 
darul lui Dumnezeu. Nu-i mai trebue decât 
o inimă călită în dragostea fierbinte faţă de 
Dumnezeu şi sinceră faţă de deaproapele. 
Mitropolitul Şuluţ scria la 1835 unui protopop 
astfel: „Să urmăm pe Hristos şi cu înaltă 
inimă să nu băgăm în seamă bârfelile nepri
cepuţilor, arătând cu îndrăzneală adevărul 
Evangelic". 

Atâta tot se cere — şi se poate face şi la 
noi pastoraţie corespunzătoare vremilor de azi. 

Leonte Opriş 

Mila creştină în umbra gratiilor... Să 
dai — fără să aştepţi nimic în schimb; să dai 
cu toata căldura de care e încălzită genero-
sitatea inimei tale, iată cea mai sublimă in
terpretare a imboldului carităţii creştine. 

Să dai, mai ales, acolo unde bucuria 
praznicului luminat al Naşterii Domnului e 
umbrită de gratiile unui destin a m a r î n 
semnează a înnobila ofranda ajutorului tău, 
umanitar, cu spiritul unei excepţionale înţe
legeri şi aprecieri a durerilor omeneşti... 

De aceste gânduri trebue să fi fost că
lăuzit vrednicul protopop al bisericii noastre 
din Dumbrăveni, când — şi în acest an, ur
mând un obiceiu samaritean, întărit cu căl
dură de adevărat duhovnic, an de an, în su-
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fletul credincioşilor a thp a P e l \ a l e r « a 

tuturor românilor uniţi, pentru^ duce in umbra 
penitenciarului din localitate b'iR"«a^ Celui 
născut în peştera din Betleem. Cu dărnic ie , 
care cinsteşte şi înalţă fiinţa comunităţiVîSoa:, 
stre confesionale şi un entuziasm plin de o 
adevărată lumină creştinească, credincioşii 
bogaţi şi săraci, au strâns la biserică o mare 
cantitate de alimente, care apoi au fost duse 
la penitenciar şi distribuite; sub grija d. prot. 
Gh. Simu, la cei peste 400 deţinuţi, de către 
mai multe echipe de bărbaţi şi femei. 

In acordurile cântecelor religioase, exe
cutate cu un deosebit simţ artistic de către 
corul deţnuţilor, mâini creştineşti au întins 
peste noaptea gândurilor grele raza unei în-
duieşetoare înseninări... şi, poate că, acolo, 
departe,... în ieslea săracă, Cel ce se năştea 
pentru vindecarea durerilor omenirii, va Ii 
tresăltat de-o tainică şi luminoasă bucurie..-
(A. Şara). 

Din cuvântul de învăţă t a r ă aî P reas f . 
I U L I U HOSSU d e A n u l Nou 

. [...] Gustaţi şi vedeţi că bun este Dom
nul : Pâinea cea cerească şi paharul vieţii. 
De aici au sorbit părinţii voştri, moşii şi stră
moşii voştri putere de viaţă..S'au împărtăşit 
din viaţa Domnului Isus şi, înzdreveniţi dum-
nezeeşte, au străbătut veacurile, cu biruinţă. 
Aţi moştenit dela ei cea mai scumpă şi ne
trecătoare moştenire: credinţa şi iubirea lui 
Hristos. Le-aţi moştenit sufletul creştinesc. 
Preţniţi-1. Treziţi toate puterile lui întru voi. 
Trăiţi cu sufletul lor, urmând cu sfinţenie 
tradiţiile străbune. Aproape de Domnul, a-
proape de sufletul Lui, aproape de altarele 
Lui sfinte. Strâns uniţi in jurul Bisericii Dom
nului, Cetatea nebiruită alui Dumnezeu şi 
cetatea fiinţei noastre. 

Fericit am cutreerat dealungul şi dea-
latul eparhiei, pentru a Vă da îmbrăţişarea 
părintească şi a primi îmbrăţişarea sufletului 
vostru. Am fost mângâiat, peste măsură, a-
flându-vă aşezaţi puternic în credinţa lui 
Dumnezeu şi însufleţiţi de dragostea Lui, sub 
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ocrotirea Maicii Preacurate. Am văzut p e tor 
Fraţii întru Hristos în mijlocul miilor, a mul-
telor zeci de mii de credincioşi, în slujbă 
sfântă, încredinţată lor. V'am îmbrăţişat P e 

toţi cu binecuvântare, pentru întărirea şi î m . 
bărbătarea tuturor în Hristos Isus Domnul 
nostru. Am chemat să înălţăm cu toţii l u . 
mina lui Hristos în suflete, în ceasurile d e 

încercare a lumii, pentru a nu rătăci dela 
calea vieţii. Cu cât este întunerecul mai mare 
cu atât mai sus trebue să se înalţe lumina 
lui Hristos în suflete şi în viaţa obştei cre
dincioşilor, ca nici unul să nu piară, ci să 
aibă viaţă întru Hristos. Domnul este aproape 
numai noi să nu ne îndepărtăm de El. Ră
mâneţi aşa, frumoşi în faţa Domnului, sănă-
toşi întru sănătatea harului dumnezeesc, pu. 
ternie aşezaţi în credinţă şi nebiruiţi înteme
iaţi pe sufletul Domnului. 

In cumpăna vremilor cumplite se aruncă 
sufletul neamurilor. Să păzim sufletul sănătos. 
Acesta hotăreşte. 

La sfârşitul unui an greu să-I mulţumim 
Domnului pentu ajutorul său sfânt, de care 
ne-a făcut parte. Tot darul dela Domnul, 
toată puterea dela El. Cu cât este mai mare 
greutatea, cu atât este mai mare şi ajutorul. 
Cu atât mai aproape Domnul. Lăudat şi prea
mărit să fie Domnul Isus în veci. Amin. Iar 
acum de pe pragul noului an ne aruncăm 
privirea înainte. Este un an greu care începe. 
Este an şi acesta de înfricoşat războiu. In-
zădar vom încerca deslegarea tainelor Iui. 
Deslegarea este la Dumnezeu, Cel Atotpu
ternic. Un lucru însă ştim. Pe calea noului 
an, acolo este Isus Domnul: Calea, Adevărul 
şi Viaţa. Isus cel bun, cel milostiv, cel ier
tător, iubitorul de oameni Isus. Isus prea-
bunul samaritan, care ridică pe cel rănit, îi 
leagă ranele şi îi poartă bună grije. Părintele 
orfanilor, ocrotitorul văduvelor, sprijinitorul 
bătrânilor, lumina tinerilor. Inima preasfântă 
şi iubitoare a tuturor. Acelaş, care a şters 
toată lacrima dela toată faţa. Acelaş care a 
vindecat toată boala şi toată neputinţa întru 
popor. Acelaş, care cu paşi frumoşi a cu
treerat dealungul şi dealatul Galilea şi ludea, 
binevestind Evanghelia împărăţiei, binevestind 
pacea. Acelaş, care a luat pruncii în braţele 
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G â n d u r i de Crăc iun*) 
E aproape, din ce în ce mai aproape 

ajunul, seara în care copiii ninşi, eu suflet de 
zăpadă, ochi de steluţe şi glas argintat de 
clopoţei, readuc din străfundul vremurilor 
atmosfera în care s'a întrupat copilul divin. 

Ne spune glasul lor că era o peşteră 
rece, un staul, căci atât voise omenirea să-I 
ofere Mântuitorului ei, şi acolo voise El să 
coboare. 

Ar fi putut să se nască într'un palat, şi 
lotuşi El a preferat peştera. Peştera care e 
începutul Calvarului, Calvarul prin care noi 
am fost mântuiţi... 

In simplitatea aceea umilă a peşterii, acolo 
s'a întâmplat negrăita minune a întrupării 
misterul care depăşeşte puterea de înţelegere 
a oamenilor, misterul în care natura divină 
se uneşte intim cu natura umană pentru a da 
naştere Omului Dumnezeu. 

Acolo în simplitatea umilă a peşterii, s'a 
întâmplat jertfa aceea enormă prin care a 
doua persoană dumnezeească, renunţând la 

majestatea sa divină, se coboară până la firea 
omenească pe care şi-o însuşeşte, îndumne-
zeind-o în persoana Sa. Doamne, cât de ne
grăit de mare e minunea, când căutăm s'o 
cuprindem eu gândul: Dumnezeu coboară pe 

iniânt. . . Dumnezeu intră în lumea nămân-

Siblu. 
' ) Citită la serbarea de Crăciun a „Astrului" 
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pământ. . . Dumnezeu intră în lumea pămân
tenilor, începând viaţa omenească dela primii 
ei paşi, copilăria... Acceptând să aibă o mamă, 
însă o mamă fecioară, pentrucă de pe braţele 
ei imaculate să binecuvinteze omenirea pen
tru mântuirea căreia s'a născut. 

Ştim cât L-a aşteptat lumea cu sufletul 
însetat după Mesia, şi totuşi câţi nu L-au re
cunoscut atunci când a venit . . . căci fiind cu 
mintea plină de închipuirile deşarte ale lumii 
II aşteptau să apară pe un tron regesc, ne-
ştiind că împărăţia Lui e în ceruri... 

Şi aşa a voit Mântuitorul să vină în 
lume, îmbrăcat în haina umilinţii, pentrucă 
pe noi să ne ridice, sărac pentrucă pe noi 
sa ne îmbogăţească cu harurile sfinţeniei 
generos pentrucă să ne înveţe cum trebue să 
fim, nevinovat, copil ca să ne atragă prin 
unica strălucire a purităţii Lui. 

Aşa umil, sărac, generos, nevinovat, re-
vine Isus pe pământ nu numai odată pe an 
a Crăciun, ci în fiecare clipă, gata să coboare 

Z n Z r 8 , U f l e t C 8 r e 1 8 6 0 f e r ă ' c h i « ^ c ă 
uftotul acela nu e decât cea mai umilă pe

ştera, cel mai smerit staul. 

Revine Isus, după care sufletul nostru 

însetează, şi no! da atâtea ori nu-L recunoa
ştem şi II resp ;r;gem. De atâtea ori, peştera 
sufletului nostru e atât de îngheţată încât 
nu L poate primi nici măcar ca acel staul 
încălzit de respiraţia domoală a dobitoacelor. 

Şi Isus, ştiind că suntem nepregătiţi ca 
să L primim, voind să vină, trimite la geamul 
căsuţelor noastre copii cu suflet de zăpadă şi 
glas de clopoţei, ca să vestească. 

... Fulgii clipelor cad, cad tot mereu în 
valul vremii, ochii trupului se închid încet; în 
lumina din noi, din peştera sufletului nostru, 
coboară însuşi Dumnezeu... 

E resl ca şi în peştera de acum aproape 
două mii de ani, căci se naşte zilnic pe al
tarele bisericilor sub vălul euharistie, pentru 
a putea pătrunde în sufletele noastre. Se 
naşte pe altare tot atât de umil şi ascuns ca 
şi acum două mii de ani. Poate aşa se explică 
faptul că mulţi încă nici azi nu-L recunosc... 
nu-L bagă în seamă, caută alt Mesia... 

Şi de aceea, odată pe an mai trimite 
Isus copiii cu colindul să ne vestească so
sirea L u i . . . doar noi, trebue să ne mai pre
gătim sufletele pentru a primi vestea bună 
adusă pe aripa colinzilor în seara de ajun, 
care e aproape . . . din ce în ce mai aproape. 

D o i n a N I s t o p 
studentă în medicină 
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Sale şi i-a binecuvântat. Acelaş, care a ro
stit cuvântul de îmbărbătare de atâtea ori: 

; Nu te teme, numai crede, chiar şi în faţa 
morţii. Care a rostit cuvântul biruinţei Sale: 
In lume scârbă veţi avea, dar îndrăzniţi, căci 
Eu am biruit lumea [ . . . ] . 

Sfmtele misiuni în biserica noastră 

— începutul lor — 

Organizarea Sf. misiuni 
(2) 

După acest început de misiuni sfinte în 
Ardeal, Banat, Maramureş, Bihor şi Arad, mai 
marii bisericii purced la organizarea sf. mi
siuni în Reuniuni pe Dieceze, adecă regle
mentează prin statute rostul şi activitatea sf. 
misiuni. Cu aceasta începe adevărata vieaţă 
a sf. misiuni. 

Prima organizare se face la Blaj în 1900, 
sub numirea: „Reuniunea de misiuni sfinte a 
preoţilor din Arhidieceza gr. cat. de Alba-
lulia şi Făgăraş". In 26 paragrafi se concre
tizează toate celea necesare pentru o muncă | 
rânduită şi cât mai rodnică. j 

In Dieceza Gherla, azi Cluj, se face or
ganizarea în 1912 August 27 sub Nr. 6776, 
In şedinţa Consistorială, cum cetim în istoria 
Diecezei scrisă de Dr. Victor Bujor la pag. 480. 

La Lugoj s'a format Reuniunea de mi
siuni în 1922, după cum cetini în darea de 
seamă din 20 Aug. 1943 publicată în Unirea, 
unde se scrie: „In cadre festive s'a comemo
rat împlinirea alor 20 ani dela înfiinţarea 
Reuniunii de misiuni, din Eparhia Lugojului". 
N'am putut afla data organizării în dieceza 
Oradea şi Baia-Mare. Istoria Diecezei Române 
Unite a Orăzii Mari de Dr. lacob Radu 1932 
nu vorbeşte de loc despre sf. misiuni în Die
ceza de Oradea. 

Cum şi cât s'a muncit de sf. misiuni 
după organizare în Reuniuni diecezane până 
azi, se poate vedea în cronica pe care o 
poartă fiecare Reuniune diecezană. Din a-
ceasta cronică a comunicat Reuniunea dela 
Lugoj că în 20 ani s'au ţinut misiuni în 283 

parohii, că la aceste misiuni şi-au curăţit 
sufletul şi s'au împărtăşit 59810 credincioşi. 

Remarc din activitatea Reuniuniunilor 
de misiuni: Exerciţiile spirituale pentru preoţi, 
pentru învăţători, pentru profesori şi pentru 
popor. 

Mai remarc începutul literaturii misio
nare. Intâiu prin traduceri: JAântuieşte-ţi 
sufletul". Apoi atâtea îndrumări apărute în 
„Cultura Creştină", şi în „Unirea*. Iar Reu
niunea de misiuni dela Lugoj a scos o serie 
de broşuri minunate, de cel mai mare ajutor 
preoţilor la misiuni şi în pastoraţie. Mult au 
ajutat în timpul din urmă sf. misiuni Părinţii 
călugări, a căror rol principal în sânul nea
mului acesta este: să ţină sf. misiuni. 

Dacă vom cerceta bine activitatea Reu
niunilor de misiuni, vom constata că mulţi 
preoţi: mari şi mici, cunoscuţi şi necunoscuţi 
au trudit în ogorul sf. misiuni ca predicatori, 
mărturisitori, slujitori... cărora li-se cuvine 
tuturora recunoştinţă, pe care de sigur că 
numai Dumnezeu le-o va da după dreptate. 
Dar dintre toţ cari au muncit până azi s'au 
distins mai ales doi: Păr. Ştefan Roşianu şi 
Dr. Nlcolae Brînseu. Ambii au stat în slujba 
sf. misiuni chiar cu primejdia vieţii. Au pre
dicat, au mărturisit, au apărat, au scris, au 
au condus sf. misiuni. Au dovedit atâta zel şi 
perseveranţă încât sunt vrednici de admirat. 

Am scos în relief dragostea lor excep
ţională faţă de sf. misiuni, pentrucă au a-
rătat-o. Primul muncind 34 ani — până în 
clipa morţii — cu hărnicie de albină, iar al 
doilea asemenea de 20 ani conduce cu atâta 
râvnă sf. misiuni şi rugăm pe Domnul să îl 
ajute încă mulţi ani să o conducă. 

Am voit să o scot şi pentru alt motiv. 
In unele cercuri este azi un curent ostil 
preoţimei căsătorite. I-se aduc fel de fel de 
învinuiri. Mai pe şopiite, mai Ia ureche, ba 
chiar în public. „Că nu ar fi zeloasă, că nu ar 
ii jertfitoare"... In cartea „Mărgăritar Evan-
Evangelic" la pag. 88 cetim: „Câţi din preoţii 
— căsătoriţi — pentru a-şi îmbunătăţi starea 
materială, nu ar săvârşi atâtea acte de si-
monie în administrarea Sfintelor Taine, după 

cum de fapt ştim că o fac. Vor fi abuzuri 
de lăcomie şi printre celibi, niciodată însă 
nu vor fi în acel număr ca printre cei căsă
toriţi". Şi cartea are aprobarea Superiorităţii 
bisericeşti! Toţi ştim însă că atât Ştefan 
Roşianu cât şi Păr. Dr. Nicolae Brînzeu sunt 
din tagma preoţilor căsătoriţi. 

Ca închiere a acestor consideraţiuni asupra 
sf. misiuni, a începutului lor şi a munciî de 40 
ani în biserica noastră, credem că e necesar 
să ne gândim şi ce ar trebui să se mai facă 
în viitor în cadrele Reuniunilor de misiuni 
sfinte. 

Câteva modeste propuneri 

Rev. Dr. Nicolae Brînzeu să binevoiască 
a face un apel către preoţii cari apreciază 
rostul sf. misiuni, să se întrunească cât mai 
urgent în o consfătuire, pentru a discuta tre
cutul şi a face plan de muncă pentru viitor 
în cadrele Reuniunii de misiuni. 

Azi când trăim vremuri grele, dureroase, 
necreştine, neomeneşti chiar, azi când vedem 
atâta ură între oameni, devastări şi omoruri; 
când constatăm că iubirea adusă de Mântui
torul lumii a dispărut chiar şi din sufletul 
celor mici şi nevinovaţi, sf. misiuni sunt dintre 
mijloacele de regenerare şi refacere celea 
mai eficiente şi mai sigure. 

Să se editeze o revistă cu îndrumări mi
sionare: adecă cum să se pregătească terenul 
sf. misiuni, cum să se ţ ;nă şi mai ales cum 
să se continue munca pastorală după misiuni» 

Să-şi organizeze fiecare dieceză cel puţin 
câte o casă, în care intelectualii noştri să se 
poată retrage din când în când pentru a-şi 
vedea da sufletul lor. Şi alte iniţiative se 
pot lua în aceasta consfătuire. 

In tot cazul, la împlinirea alor 40 ani 
dela ţinerea celor dintâi misiuni sfinte în bi
serica noastră — 4 Dec. 1903, trebue să facem 
un nou pas înainte în organizarea şi desă
vârşirea acestei opere binecuvântate de Dum
nezeu şi mântuitoare de suflete. 

(Sfârşit) 

Iuliu Căpâlneanu 
protopop 

Dn talent pierdut: N.codimGinea*) 
Cine trece pe străzile Blajului, va întâlni 

des'gur ua om îmbrăcat în straie sărăcăcioase, 
cu o pălărie cu boruri largi, ferindu se timid 
şi de un copil (o timiditate ce pare stranie la 
omul mare), modest şi tăcut. Este compozito
rul Nicodim Canea, retras aici ea să-şi poarte 
bătrâneţa în cadrul in care odinioară îşi înce
puse cariera de profesor de muzică. O soarte 
tragică a aruncat nu ştiu ce negură peste 
mintea sa luminoasă şi acum, cufundat intr'o 
tristeţă fără de leae, Nicodim Ganea caută fan
tomele antichităţii romane în noaptea în care-ş1 

duce vieaţa. Stă de vorbă cu Virgilius, iden" 
tificând după criterii strict personale figura 
marelui poet latin în contururile dealurilor, în 
profilul norilor sau în cine ştie ce aspecte 
capricioase ale naturii [...] 

Se crede un traducător perfect al lui Virgilius 
şi ziua întreagă, cu epopeea lui Virgilius sub
ţioară şi cu un carnet de desemn, în care-şi 
fixează în linii încâlcite viziunile, cutreeră 
câmpiile şi dealurile din jurul Blajului, popo
sind din loc în loc spre a se uita fix în zarea 
care lui îi spune mai multe decât oricărui 
om sănătos... 

Şi n'a fost totdeauna aşa l Ba, odinioară 

* ) Rânduri publicate în „Dacia rediviva", No. 
2 - 1 0 din 1943 

a fost una din speranţele muzicii româneşti. 
Să urmărim puţin vieaţa aceasta sbuciumată, 
întunecată de un tragic destin. 

Nicodim Ganea s'a născut în 14 Aprilie 
1878, în comuna Bistr«, din Munţii Apuseni, 
Preotul local îl învăţă notele muzicale, apoi 
îl trimise Ia Blaj ca să înveţe cântările bise
riceşti şi să devină cantor în satul său. 

In Blaj se impune profesorilor ca un 
mare talent, studiază muzica cu lacob Mure-
şianu, iar cântările b ;sericeşti le învaţă cu 
Ionaş şi Papiu. Dovedeşte atâta simţ muzical, 
încât i-se face favorul să fie primit la Şcoala 
normală (pe atunci numai cu clase superioare), 
deşi nu avea la bază cursul inferior de liceu. 
Aici organizează primul cor al acestei şcoli şi 
cântă compoziţii proprii: Sentinela română, 
balada Stroe Plopan, etc. 

După terminarea Şcolii normale (1903—4), 
— cu sprijinul moral şi material al Mitropo
liei Blajului, este trimis la Bucureşti, la Con
servator. Aici studiază cu Ktriac şi Castaldi. 
Se impune profesorilor săi ca un talent mu
zical de mari speranţe, iar colegii săi recu
nosc în el un suflet pe care Dumnezeu 1-a 
înzestrat din belşug. Amintim dintre colegii 
săi pe: G. Cucu, N . Ottesau, D. Cuclin, Cara-
nica, Croitoru, Gh. Pavel, Simonis, ş. a. Este 
sprijinit mult de Kiriac. Activează în Socie
tatea corală „Carmen", condusa de Kiriac» 
Iacă fiind student, i-se cântă compoziţiile în 

cadrul concertelor Societăţii „Carmen". Pasto
rala (Din poiana Vadului) o cântă însuşi au
torul, în calitate de solist al corului „Carmen". 
Până azi, aproape toate manuscrisele compo
ziţiilor sale se află la corul „Carmen" din 
Bucureşti. 

întors la Blaj, după terminarea Conser
vatorului, n'a putut să-şi nostrifice diploma, 
întru cât la Bucureşti erau numai trei ani de 
studii. A plecat la Budapesta să facă anul de 
compoziţie (1908—10). Dela Budapesta a venit 
iar la Blaj, dar nu poate ocupa o catedră, 
fiind o singură catedră de muzică, cea pe 
care o deţinea lacob Mureşianu. Decepţionat, 
pleacă din Blaj la Aiud, Şard, Abrud, Bucium 
Şisa, Roşia, organizând coruri. O soarte rea 
îl urmăreşte [...] După război funcţionează câtva 
timp ca profesor de muzică la Şcoala normală 
din Blaj, apoi se pierde definitiv in reveriile 
lui de om nenorocit. 

Dela Nicodim Ganea ne-au rămas câteva 
compoziţii muzicale de valoare: Revedere (Mi-
hail Emineseu), Puişorul, Pastorala (Din po
iana Vadului), Du-te dor, Ţarina, Mărită-te 
mândra mea, etc. 

Ce s'ar mai putea face? Pentru om, 
aproape nimic. Dar pentru opera Iui s'ar mai 
putea face ceva. Să se publice compoziţiile 
lui reuşite, cu o schiţă biografică şi un studiu 
critic introductiv, ca marele public să ia cu
noştinţă şi în acest mod de realizările acestui 
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C o l t u l AOEiU-l&ii 
D e l a Corr.itetul de Direcţie al Agru- lu i . 

Reuniunile mariane ale elevilor şi ale elevelor de 
şcoli secundare fiind un important isvor de viaţă 
spirituală şi morală şi-o pepinieră de intelectuali 
credincioşi pentru ziua de mâine, domnii profesori 
de religie sunt rugaţi cu insistentă să organizeze 
pretutindeni, la toate şcolile unde au_ elevi, ase
menea reuniuni active. Dacă ar întimpina undeva 
piedeci din partea oricui, sunt rugaţi să încuno-
ştinteze despre aceasta Comitetul Central al flgiu-
lui (Timişoara, Str. Gen. Domâşneanu 15, etaj). 

Bucureşti. Reuniunea „Sf. Măria" - înfiinţată 
şi susţinută de zelul şi energia inepuizabilă a dşoarei 
M. Angeiin - a împlinit doi ani de viaţă. Din acest 
prilej Pâr. M. Todericiu ţine să încresteze în „Bule
tinul'parohiilor române unite" din Capitală câteva 
din iniţiativele şi realizările ei mai de seamă. 

Aflăm, astfel: că această harnică grupare susţine 
şi îngrijeşte cultul nosuu în capela din strada Li-
niştei. Prin stăruinţele ei s'au deschis cultului nostru 
capela latină a Instilului „Pitar-Moş" şi cea a spita
lului „Sf. Vincent de Paul". Reuniunea are un bun 
atelier de ornate bisericeşti (în Str. Ştiibei Vodă Nr. 
74) unde lucrează înseşi membrele, în fiecare Marţi d. 
m. Un alt atelier de lucru benevol în str. Modestiei 51, 
pentru femeile din cartierul Costeasca. — Catehizarea 
copiilor, la capela din Pitar-Moş şi Costeasca, este una 
din acţiunile ei cele mai frumoase. In legătură, se a-
rcinteşte că de aici a plecat pentru capitală iniţiativa, 
atât de rodnică, de a sâibători pruna sfântă împărtă
şanie a copilaşilor. — Este de sine înţeles, că aso
ciaţia participă cu mult zel şi la acţiunea caritativă( 

căutând să aline cât mai multe suferinţe şi să îmblân
zească gieul mizeriei unde numai poate. Din aceleaşi 
preocupări face pane iniţiativa de a fi trimis şi susţinut, 
astâvară, şase copilaşi plăpânzi dela catehism, în co
lonia de vară dela limiş. — In uimâ, se cade remar
cat deosebit gândul bun de a fi trimis pentru studii la 
„Micul Seminar* din Beiuş, un românaş desgheţat din 
parohie, în timp ce o fetiţă urmează — îngrijită de 
aceeaşi Reuniune — comerţul la Inst. „Notie-Dame", 

Felicitând Reuniunea şi pe dş. Angeiin pentru 
tot ce au izbutit în acest trecut scurt dar bogat, le 
urâm ani mulţi înainte şi bogate haruri dela Domnul! 

B a i a de Criş. Din iniţiativă proprie, Reuniunea 
Femeilor Române Unite din Baia ae Criş, s'a alăturat 
strădaniilor Direcţiunii ijcoalei Primare locale, (Di
rector: Tedor Creţu) şi, în cadie sărbătoreşti, a distri
buit darurile sale, copiilor nevoiaşi dela această şcoală. 
Valoarea darurilor constatatoare din: hainite, alimente, 
zaharicale, lemne de loc şi bani, s'au ridicat la suma 
de 15.00U Lei. Repartizarea darurilor de „Moş Crăciun" 
a avut loc într'un cadru sărbătoresc, cu program reli
gios, cu care ocazie, pe lângă celelalte puncte din 
program, Pâr. V. M. Ungureanu, a rulat (Proiecţii îixej 
„Naşterea Mântuitorului" cu explicaţii biblice, în folosul 
sufletesc al elevilor de şcoală şi al numerosului public 
participant la tradiţionalul Pom de Lrâciun al Şcoalej 

Primare. 

talent muzical. D i n câştigul vânzării să i-se 
dea omului o sumă care să-i acopere micile 
nevoi materiale. Cad trăieşte modest, ba chiar 
sărăcăcios! 

In ce priveşte nevoile sufleteşti, se pare 
că oamenii nu le mai pot ajuta. Din lumea 
lui de gânduri şi imagini, nimeni nu-I va mai 
putea scoate. Prea s'a afundat printre umbrele 
vremii antice, prea s'a întors cu mii de ani 
îndărăt! Timpul nostru nu-1 mai atrage, mu
zica i-se pare o preocupare do mica impor
tanţă, oamenii da azi îi sunt streini. 

Nicodim Ganea trăieşte fiziceşte printre 
noi din bunăvoinţa câtorva oameni de inimă, 
dar sufleteşte de mult s'a despărţit de noi. 
Poate el să se simtă fericit în lumea lui, dar 
noi regretăm pierderea unul talent, unui ta
lent care ar fi putut deveni mare, dacă ursi
toarele i-ar îi fost mai favorabile 1 

Radu Brateş 

kj 

| ~ ţ A l e x a n d n i J B r e b a n ^ i O ştire laconică 
Şi tristă"ne vesteşte, în clipă când încheiem această 
ultimă pagină a gazetei, că Păr. Breban, prepoziiul 
Capillului dela Baia-Mare, a trecut ta cele veşnice. 
Viaţa românească din ţinutul îndurerat al Ardealu
lui de nord încearcă o lovitură deosebit de grea. De
cenii aearândul, Păr. Breban a fost unul din îndru. 
motorii ei cei mai de seamă şi unul din stâlpii ei de 
rezistenţă. — Dumnezeu să-l numere între aleşii săi! 

A murit preşedintele A c a d e m i e i R o m â n e . 
Cunoscutul om de carte înaltă şi de răspândire a 
cunoştinţelor folositoare şi în păturile largi ale ce
lor simpli, proi. /. Simionescu, la vârsta de 70 de ani 
şi mai bine, a trecut la veşnica odihna, după o 
viaţă de încordată şi rodnică muncă profesorală şi 
scriitoricească. Autor de valoioase lucrări de geo
logie şi paleontologie, el va trăi, totuşi, în lumea 
scrisului românesc, mai ales prin operele sale: 
Ţara Noastră, Fauna României, şi Flora României. 
Dar şi celelalte, o sumedenie, de cărţi şi cărticele 
ce rămân după el, vor vesti multă vreme price
perea rară şi aleasa-i dragoste de tot ce-i pământ 
şi suflare românească. 

Veşt i bune din Banat . De prasnicul Naşterii 
Domnului, la Dragşina din eparhia Lugojului,a avut 
loc o duioasă serbare creştină, cu pom de Crăciun, 
cu 15 puncte de festival religios artistic şi cu da
ruri de sărbători pentru 50 de copii de şcoală, 4 
orfani şi 2 orbi (acestora, pe lângă alte celea, li-s'a 
dat şi îmbrăcăminte). Cu pregătirea acestei serbări 
s'au ostenit vreme de şase săptămâni păr. Ioan 
Crişanu şi sofia sa doamna Yaler ia Crişanu, învă
ţătoare. — In postul Crăciunului s'a înfiinţat, la 
Icloda păstorită de păr. D. Râsâdeanu, Reuniunea 
Mariană de femei. Păr. I. Crişanu din Dragşina a 
rostit cu acest prilej potrivite cuvântări ocazionale. 
S'a spovedit şi s'a cuminecat un număr frumos de 
persoane. Ca membre în nou înfiinţata Reuniune 
a u fost primite 20 de femei.— Ceeace pentru o p a 
rohie micuţă ca Icloda e mult. 

L o c a l e . Dumineca trecută a predicat în ca
tedrală pâr. Liviu T. Ciiinezu, rectorul Academie i 
Teologice. 

Contele Ciano osândi t l a m o a r t e ? D u p ă 
cum e informată agenţia Rador (12. I. 44), un tri
bunal extraordiner a judecat, la Verona , în 8 Ian. 
c , vina celor ce au semnat la vremea sa ordinul 
de zi ce a cus la cunoscutele răsturnări tragice 
din 25 Iulie trecut. Toţi învinovâţiţii au fost osân
diţi la moarte, cu o singură excepţie (Cianetti). C u 
totul au fost rostite 18 astfel de sentinţe capitale 
(13 s'au dat în lipsă), printre cei cinci osândiţi, cari 
e r a u de fată, se afla şi contele Ciano, ginerele lui 
MuSi-olini, fost ministru de externe pe vremea arbi
trajului dela Viena, şi unul din cei mai înverşunaţi 
susţinători ai lui. — Informaţiuni de ultimă oră 
arată, că sentinţa capitală a şi fost executată la 
începutul acestei săptămâni. 

f I o s ' f Bucur, fost proprietar al librăriei şi 
tipografiei „Ardeleana" din Tg. Mureş, a trecut la 
cele veşnice în Braşov, unde a şi fost înmormântat 
la 15 Decemvrie 1943. — In veci pomenirea lui! 

în limba română ar putea să fie acea Ocissio Gregorii 
Vadae, curioasă compoziţie studenţească ieşită din 
şcolile dela Blaj şi care înfăţişează un ciudat amestec 
de amintiri şcolăreşti şi de reminescenţe folclorice", 
pag. 17) sunt studiate cele apărute sub inîluinţă streină-
Ca autorul să ajungă până la manifestările originale 
ale teatrului în versuri, până Ia Despot, Vlaicu Vodă 
sau V . Eftimiu şi d. Blaga. Studiul se remarcă printr'o-
judicioasă informaţie îmbinată cu un util comentariu. 
Volumul se sfârşeşte cu un „Repertoriu de piese în 
versuri". 

ION LUCA: Femeia Cezarului, Morişca. 
2 comedii. 364 pag. Preţul Lei 300. 

Cunoscutul dramaturg Ion Luca, a început în 
acest an saşi retipărească numeroasele piese. Aşa au 
apărut „Amon Ra" şi „Rachievito" în Editura Fundaţii-
] or Regale iar la Casa Şcoalelor, Femeia Cezarului, ed, 
III. şi Morişca ed. II. Două interesante comedii din 
care prima a fost tradusă în 5 limbi. ( / . Maxim) 

V. VOICULESCU: Demiurgul, piesă in 
3 acte. 156 pag. Preţul 150 Lei, 

Cunoscutul poet gândirist V. Voiculescu după 
ce nu mult timp înainte a tipărit în Editura Fundaţii
lor volumul de lectură „Duhul pământului", reapare 
cu o nouă piesă: Demiurgul, care o este superioară crea
ţie a teatrului de idei. Nu ştim cum ar arăta interpre
tată, dar totuşi actori buni ar putea face o mare rea
lizare, căci atât conflictul, care se bazează pe o ope
raţie medicală ce trebuia să se facă de către profeso» 
nil Muşatin — Demiurgul — şi ajutorul acestuia U a u » 
dius — un t ip minunat prins — la unele glande ale 
maimuţei Adam, pentru întinerirea profesorului Matei; 
conflict care e cu atât mai vizibil cu cât fiul Demiur
gului, Mihai, susţine că teoriile tatălui său sunt nişte 
absurdităţi, ca el să culmineze în extragerea glandelor 
lui Mihai, cât şi replicile bine susţinute, permit aceasta. 
Stilului nu i-se poate aduce nici o obiecţie. 

E 

tiţi şi r ă s p â n d i ţ i 

„ U N i R i i 

GEORGE LESNEA: Izvod; poezii, 160 
pag. 250 Lei. 

Cunoaştem poezia d-lui George Lesnea din ce
lelalte volume apărute până acum, precum şi din tra
ducerile din ruseşte, a Demonului de Lermontov şi din 
acele minunate poeme din Essenin apărute chiar anul 
acesta. Valoarea şi frumuseţea poeziilor din „Veac 
tânăr", „Poezii", „Ceaslov", „Cântec deplin" nu se des-
minte nici în „Izvod", unde găsim creaţii împlinite 
cari dovedesc încă odată bogatul talent al dlui Lesnea' 
Spre pildă: „Şi-a zis moartea", „Octomvre", „Toamnă"', 
„Vagabonzii", rămân neîntrecute. Ceea ce dovedeşte' 
că tânăra generaţie are viguroşi reprezentanţi. 

AL. CIORĂNESCU: Teatrul românesc în 
versuri. 270 pag. Preţul 250 Lei. 

Volumul d-lui Al Ciorănescu e chiar binevenit 
pentru iubitorii de teatru care pot urmări prin el evo
luţia întregului nostru teatru în versuri. Cai tea lipsea 
până în preze ,t şi apariţia ei nu poate decât să ne 
bucure. Piesele sunt urmărite dela primele manifestări 
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A m primit a b o n a m e n t u l pe 1943; E. H e r m a n f 

Rogoz; M . Simonetti, S ib iu; Oficiul parohial, Siria? 
Dr. Gh. Bulgăr, Bucureşti; P. Ciora, Lupeni ; D r . A . 
Bocianu, Turda; P. Rusu, Pecica r o m â n ă ; D r . Şor-
ban , Ineu pe l / , a n ; V . Bondrea, Bucureşti; G. 
Bone, Deleni; M. Pâscuţiu, Cugir; D r . Vescan Bra
ş o v ; A . Tufan, L u g o j ; T. Bordan, Turda. 

A m pr imi a b o n a m e n t u l p e 1042-1943: Bise
rica, Uricani ; I. Vezoc , L u g o j ; L. '-upşa, Reşi{a; Dr. 
I. Herlea, Alba-Iul ia ; A . Bal iban, Timişoara; Of, 
peroh. Tuştea. 

A m primit a b o n a m e n t de sprijin şi e x p r i 
m ă m că lduroase m u l ţ u m i t e : A . Popp, A l b a Iulia. 
500 lei; Dr. E. Tătar, D e v a : 1000 lei; C. Bacău, 
L u g o j : 400 lei; I. Mărginean, D e v a : 700 le i ; Pepi
nierele Groza, Răsboieni 620 lei. 

I. Pop , L u p e n i . Primit 400 lei, abonament pe 
1941 şi 1942. 

S. Ciuinaş, Orăş t i e . A m primit 2000 lei. A -
chitat până la 31 XII 1944. 

V . Bac iu , Ţ a g u . A m primit £00 lei, din cari 
100 lei s'a contat pe 1943, iar restul pe anii 1341 
şi 1942. 

P a r o h i a , T i n c a . A m primit 300 lei, din cari 
100 Iei pe 1942 iar 200 l , i pe 1943. 

i A m primit a b o n a m e n t u l pe 1944 şi r u g ă m 
| c o m p l e c t a r e a : B. Panaitescu, Bucureşti; G. Crişan-

Focşani; M. Hurducaciu Timişoara; Gh. Cozan. 
Lupeni ; 1. Viciu, A i u d ; Of. paroh. Rogoz; O . Coro-
dean, Tg.-Jiu; Oî. paroh. Petroman; T. Izsaki, Fă
g ă r a ş ; V. Breban, L u g o j ; D r . E. Pop, A i u d ; I. Geor-
gescu, Sacadate; Dr . V . Petean, Mociu. 

A m primit a b o n a m e n t u l pe 1943: A . A r o n 5 

Silvaşul de jos; Oficiul parohial Jtbel; Dr. A . Bar-
dosy, Timişoara; Dr. FI. Ştcfănicâ, Săvărşin. Dr . 
Şt. Pop, Caransebeş. 

Oficiul p a r o h i a l F o l i a . Primit 700 lei, din 
cari 150 lei s'au contat pe 1944. 

Conf irmăm pr imirea a b o n a m e n t u l u i p e 1944: 
D r . T. Stanca, Denta; I. Aibini , Zlatna; Oficiul pa
rohial Izgar. 

Oficiul paroh ia l T u ş t e a . Primit 500 lei, achi
tat până la 31. XII 1943. 

D . T ă m a ş , Sibiu. A m primit 700 lei, din cari 
450 pe 1941 şi 1942 iar 2E0 pe 1943. 

A . B ă i i b a n , T i m i ş o a r a . A m primit 400 lei. 
Achitat până la 31. XII 1943. Unde să trimitem ga
zeta, la Beiuş sau Timişoara? 

Gh. lonesou, lbăneşt i . A m primit 300 lei, din 
cari 150 lei 1944. 

î . Petean Cernăuţ i . Primit 300 lei, din cari 
175 pe 1944. 


